ACTUAR EN LAS REDES DE SOLIDARIDAD


Nos vamos acostumbrando a trabajar, comprar, informarnos, comunicarnos a través de Internet. ¿Cómo usar esta formidable herramienta en pro de la justicia? Y más en concreto:¿sirven para algo esas llamadas a adherirse o firmar manifiestos de tal o cual índole a favor de un preso político, de una situación social, de una injusticia declarada? No solamente porque lo dicen los demandantes, sino por los beneficiarios de esas firmas parece que sí sirven.  Por eso, quien esté apasionado por el tema de la justicia tiene en su mano un medio, sencillo, cómodo y gratuito de colaborar en el logro de la tierra nueva en que habite la justicia. Vamos a dar algunas pistas y cauces para quien se sienta animado a actuar en las redes de solidaridad.
1. Un mundo de posibilidades
Internet es un mundo que se nos abre para entrar en este mundo del pozo. Cambios que ha supuesto: como fuente de información, en competencia con los medios de comunicación tradicionales; como una ventana a la realidad para las personas. Internet es un medio que nos resulta cómodo, que tiene muchas aplicaciones que son gratuitas; que en muchos sentidos ha roto barreras, tanto jerárquicas –democratizando el conocimiento-, como geográficas –hoy en día es posible comunicarse con cualquier persona que esté en cualquier lugar del planeta de forma inmediata y sin ningún tipo de inconvenientes-. Esto nos abre también una gran ventana  de oportunidad para cooperar.  


Se trata de creer en nuestros sueños y de seguir nuestras intuiciones, en lugar de que se nos vayan perdiendo con el paso del tiempo.    


Aunque no esté la solución de todo en uno, lo que le toca a cada uno es lo que hay que hacer; sino quedará sin hacerse nunca.  


Seamos capaces descubrir fuentes de inspiración en las personas que nos rodean. En esto internet tiene una gran importancia, pues nos permite entrar en contacto con personas y organizaciones que de otra manera no lo habríamos hecho. A veces de lo que se trata es de inspirarnos y hacer cosas extraordinarias… Al final, cualquier aportación, por pequeña que pueda ser merece la pena.   

2. Objeciones a la cooperación y a la red 

Se ha publicado recientemente el libro Blanco bueno busca negro pobre: Gustavo Nevin. El autor ha puesto a caldo la tarea de las ONGs, diciendo que son absolutamente ineficaces y que 50 años de cooperación no han servido para nada o para muy poca cosa. En El País, en un artículo de reciente publicación, con motivo de la publicación del libro, 9 de esas ONGs respondían al autor del libro de forma también dura, refiriendo que aunque ciertas de las cosas que afirma en el libro pueden ser reales, la capacidad de gestión y de alcance las ONGs son las que son. 


Frente a los detractores, hay quien opina que en los cambios sociales y demográficos se está llevando a datos que por ejemplo, tras el terremoto de Haití fueron recaudados 38 millones $ a través de telefonía móvil para la  Cruz Roja americana. 


Internet es una herramienta más e igual que tenemos que tener ciertas precauciones en la vida real, en  la red también hay que tener las precauciones debidas. Ej: El timo de la estampita nos lo pueden dar con queso. Uno de los fraudes más frecuentes es la del típico niño afectado supuestamente de una enfermedad grave; mensajes en facebook del tipo “me gustas” que al final llevan a páginas de otro tipo de empresas. 

3. Voces
¿Qué podemos hacer con un ordenador, sin pensar en otro tipo de iniciativas? ¿Cómo podemos aportar nuestra firma a distintas organizaciones? 

Uno de los primeros lugares en el que poner nuestra voz es en un blog que sea personal. Ej: www.laregladeWilliam: Historias solidarias; su autor es José Antonio Ritoré. En el blog se enfrenta a la fórmula matemática creada a mediados del siglo pasado y que relacionaba el altruismo con el grado de parentesco. A través de historias de personas anónimas y de colectivos, va presentando experiencias que nos demuestran que en muchísimas ocasiones  no se cumple esa regla, a pesar de  que no salga en los medios. El blog  3.500 millones es la mitad de la humanidad 3.500 millones de personas condenadas cada día a la pobreza o en riesgo de caer en ella ¿O no? Este blog es el relato de la contra-crisis y de sus protagonistas. 

Vivencias e iniciativas desde cada rincón del planeta que demuestran que lo más correcto es también lo más inteligente. 3.500 millones de ideas irreverentes contra la pobreza. El blog está escrito por Gonzalo Fanjul, con experiencia de cooperación previa en Intermon-Oxfam y por Lucila Rodriguez Alarcón, periodista.  www.3500millones. 
Otra iniciativa de colaboración en la red puede ser el día de acción de los blogs, que se suele celebrar alrededor del 15 de octubre. Se trata de que en ese día todos los blogs que se sumen a la iniciativa asuman un tema común como forma de presión y de sensibilización sobre dicho tema. 

Por último Global Voices, comunidad de más de 500 blogueros y traductores alrededor del Mundo, que trabajan para dar difusión a las voces de quienes trabajan en la blogosfera, cada día más amplia.     
4. Organizaciones


Son muy diversas pero todas tiene una especie de lema común: “Defiende con nosotros y nosotras los derechos humanos en todo el mundo. ¡Tú puedes hacer que las cosas cambien!”. Sugerimos algunas de ellas:

· Greenpeace: Organización ecológica de amplio espectro. Es una organización seria y creativa en sus campañas.
· Amnistia Internacional: Trabaja en torno a las situaciones de los prisioneros por cuestiones ideológicas, nunca comunes. No se implica en los casos del propio país. Una de sus acciones por Internet muy asequible es la denominada “acciones urgentes”, cartas de apoyo a quienes sufren prisión por motivos ideológicos. 
· Avaaz: Uno de los idiomas en los que trabaja esta asociación es el castellano. “avaaz” significa “voz”. Trabaja en más de 15 idiomas. Nació en el año 2007 con la misión de aunar voces por causas que creyesen justas para cerrar la brecha entre el mundo que tenemos y el que la mayoría de la gente quiere.     
· Actuable: Aquí cualquiera puede crear sus acciones  y luego, en la medida en que el resto de usuarios se van sumando, puede provocar cambios. Una de las más sonadas ha sido la de la retirada de la publicidad del programa La Noria de Tele 5, a raíz de una entrevista polémica y del pago de dicha entrevista. Crea una petición. Crea un reto.

· Save the Children: Ha creado el juego de la “lotería de la vida”. De los 360.000 nacimientos diarios en el Mundo, 1200 corresponden a España; es decir, es una cosa bastante improbable nacer en España. El juego consiste en ver dónde nos habría tocado nacer si jugásemos a la ruleta, lo cual nos permite explorar el país que nos ha tocado y conocer cuáles son las tasas de analfabetismo, de matrimonios infantiles, de pobreza, la existencia o no de conflictos armados, de maltrato, de castigos corporales. Otro asunto que ha creado esta asociación es el mapa de las pequeñas acciones, que nos propone cambiar a través de pequeñas acciones que se van reflejando en un mapa en el que se van situando personas, niños, proyectos y celebridades.  
5. Valores 

· Muchas veces los grandes logros vienen tras el impacto de las cosas pequeñas.

· A su manera, quienes entendieron esto, cambiaron el mundo.

· ¡qué miedo nos da el compromiso! 

· A veces somos muy solidarios con lo que nos cae más lejos y no vemos a quienes están más cerca.

· A veces utilizamos esto como excusa para no hacer nada. 

· La picaresca ha existido y existirá. Ahora toca pasar a la acción. 

· Sé el guardián de tu hermano.   

· Se trata de ser CONSCIENTES de las cosas que ocurren a nuestro alrededor. Tener conciencia de que a veces no es necesario salir demasiado de nuestro propio entorno, tener conciencia de las cosas que ocurren a nuestro alrededor, no hace falta sino ser conscientes de ellas y no mirar a otro lado. Tener la conciencia de no perder la capacidad de indignarnos. 
· Se trata de tener la COHERENCIA de actuar en consecuencia con lo que vamos descubriendo en nuestro entorno y enfrentarnos a la impotencia de no poder enfrentarnos a todo con el saber que podemos hacer algo de nuestra parte. 
· COMPROMISO. Con-promiso que consiste en  la promesa con algo, que puede ser con otra persona e incluso con uno mismo. Puede ser la misión (miso), lo que cada uno va encontrando como algo importante en su vida y (pro) haría referencia a lo que hacemos a favor de otros –por mera justicia, no por caridad- y (con) la importancia de hacer con otros, de no estar aislado. Ir descubriendo que trabajando juntos podemos hacer muchas más cosas que haciéndolo por separado. 
Conclusión


Concluimos con una frase de L. Guitarra: “Sueños tenemos muchos, pero hoy en día, con tanta publicidad que nos meten por los ojos, a veces lo difícil no es soñar, pero sí encontrar el sueño que se puede soñar con los demás”.

